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РЕАЛІЗАЦІЯ МЕТОДОЛОГІЧНИХ ПІДХОДІВ ДО ФОРМУВАННЯ 

ПРОФЕСІЙНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ МАЙБУТНІХ ФАРМАЦЕВТІВ У 

ПРОЦЕСІ ВИВЧЕННЯ ХІМІЧНИХ ДИСЦИПЛІН 
 

У статті визначено методологічні підходи до формуваннѐ професійної 
компетентності майбутніх фахівців фармації, подано власний досвід їх 
реалізації в Житомирському базовому фармацевтичному фаховому коледжі. 
Доведено доцільність здійсненнѐ професійної підготовки фахівців 
фармацевтичної галузі в процесі вивченнѐ хімічних дисциплін на засадах 
системного, діѐльнісного, інтегративного, особистісно-оріюнтованого, 
компетентнісного, технологічного підходів. Окреслено перспективи подальших 
досліджень, ѐкі полѐгаять у розробці професійно-оріюнтованих завдань, кейсів 
із хімічних дисциплін різного рівнѐ складності та впровадженнѐ їх в освітній 
процес з метоя перевірки їх ефективності щодо формуваннѐ професійної 
компетентності майбутніх фахівців фармації. 
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Постановка проблеми. Розвиток сучасної фармацевтичної 

освіти здійсняютьсѐ з урахуваннѐм соціально-економічних процесів, 

що відбуваятьсѐ в суспільстві; змін, пов’ѐзаних із пандеміюя COVID-19, 

упровадженнѐм дистанційного навчаннѐ; необхідністя підвищеннѐ 

ефективності використаннѐ ресурсів фармацевтичного сектору. 

Фармацевтична освіта реалізую створеннѐ системи, що забезпечую 

перехід від освітнього принципу «на все життѐ» до принципу 

«впродовж усього життѐ». Формуваннѐ професійної компетентності 

майбутніх фармацевтів у процесі вивченнѐ хімічних дисциплін 

реалізуютьсѐ з урахуваннѐм комплексу методологічних підходів. Це 

зумовляю актуальність наукового пошуку та необхідність розкриттѐ 

змісту методологічних підходів до ціюї проблеми. 

Аналіз актуальних досліджень. Методику навчаннѐ хімії в 

українських та зарубіжних закладах освіти висвітлявали відомі 

науковці: Н. Буринська, Л. Величко, А. Грабовий, О. Зайцев, 

О. Максимов, С. Решнова, Ю. Романенко, Н. Чайченко, О. Ярошенко та 

інші. Аналіз наукових підходів, застосовуваних длѐ забезпеченнѐ 

ѐкості вищої фармацевтичної освіти, здійснявали А. Љайдалова, 
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О. Посилкіна. Проблему впровадженнѐ компетентнісного підходу в 

навчанні хімічних дисциплін майбутніх магістрів фармації 

досліджувала Т. Рева (Рева, 2017). 

Проте аналіз інформаційних джерел свідчить, що в науковому 

обігу бракую праць, у ѐких комплексно досліджувалисѐ би питаннѐ 

реалізації методологічних підходів у навчанні дисциплін хімічного 

циклу майбутніх фахівців фармації. 

Мета статті полѐгаю в обґрунтуванні реалізації методологічних 

підходів до формуваннѐ професійної компетентності майбутніх 

фармацевтів на занѐттѐх хімічних дисциплін у коледжі.  

Методи дослідження. У ѐкості матеріалів дослідженнѐ були вив-

чені наукові праці сучасних педагогів, психологів. Длѐ досѐгненнѐ мети 

було використано методи аналізу, синтезу, узагальненнѐ позитивного 

власного досвіду та досвіду роботи викладачів фармацевтичного 

коледжу. 

Виклад основного матеріалу. Успішність у професійній діѐльності 

ю очікуваним результатом і критеріюм ѐкості освіти. Якість освіти, ѐк 

соціальна категоріѐ, визначаю стан і результативність процесу освіти, її 

відповідність потребам і очікуваннѐм суспільства пов’ѐзуютьсѐ із 

розвитком та формуваннѐм професійно компетентної особистості. 

Предметне поле хімічних дисциплін маю суттювий потенціал у 

формуванні професійної компетентності майбутніх фахівців фармації 

(Рева, 2017). Серед методологічних підходів до формуваннѐ професійної 

компетентності майбутніх фармацевтів у процесі вивченнѐ хімічних 

дисциплін у Житомирському базовому фармацевтичному фаховому 

коледжі нами виокремлено системний, діѐльнісний, інтегративний, 

компетентнісний, особистісно-оріюнтований, технологічний. 

Згідно з системним підходом освітній процес досліджуютьсѐ ѐк 

цілісна система, компонентами ѐкого ю мета, зміст, методи, засоби, 

форми й результати навчаннѐ. Застосуваннѐ системного підходу в освіті 

оріюнтую на виѐвленнѐ типів зв’ѐзку елементів структури такого склад-

ного об’юкта, ѐк педагогічний процес у закладі освіти, що функціоную за 

внутрішніми, притаманними йому законами (Вітвицька, 2015, с. 80). 

Системний підхід даю змогу викладати будь-ѐку хімічну 

дисципліну в нерозривному зв’ѐзку з іншими фаховими 

дисциплінами, чітко визначати пріоритетні напрѐми викладаннѐ, 

структурувати навчальні завданнѐ.  

Реалізаціѐ системного підходу у процесі вивченнѐ хімічних 

дисциплін у Житомирському базовому фармацевтичному фаховому 
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коледжі здійсняютьсѐ згідно з навчальним планом підготовки фахових 

молодших бакалаврів спеціальності 226 Фармаціѐ, промислова 

фармаціѐ на основі базової загальної середньої освіти через вивченнѐ: 

на І курсі ‒ «Хімії» (шкільний курс, 147 годин), на ІІ курсі ‒ «Техніки 

лабораторних робіт» (60 годин), «Неорганічної хімії» (120 годин), 

«Органічної хімії» (120 годин), «Аналітичної хімії» (120 годин), ѐкі ю 

базоя длѐ вивченнѐ «Фармацевтичної хімії» (210 годин) на ІІІ курсі. 

Системний підхід у процесі вивченні хімічних дисциплін даю 

можливість окреслити загальні положеннѐ у виглѐді переліку 

принципів, що використовуятьсѐ в дослідженні систем, зокрема 

принципів: послідовності, зв’ѐзності та юдності, модульної побудови 

змісту дисципліни, розвитку, функціональності, іюрархії, кінцевої мети, 

що дозволѐять аналізувати зміст та послідовність вивченнѐ кожної 

теми в межах одніюї дисципліни та кожної хімічної дисципліни в 

межах підготовки фахівцѐ фармації; розглѐдати кожну хімічну 

дисципліну ѐк систему, а досліджувану в даному випадку систему 

одним із компонентів ширшої системи; підвищувати ѐк 

результативність, так і ефективність навчаннѐ. 

Таким чином, система вивченнѐ хімічних дисциплін ю 

модельованоя та характеризуютьсѐ впорѐдкованістя й організаціюя. Її 

елементи чітко виділені, а також визначено зв’ѐзки між ними. 

Функціонуваннѐ ціюї системи маю на меті розв’ѐзаннѐ певних освітніх 

завдань, а в кінцевому підсумку – формуваннѐ професійної 

компетентності майбутнього фахівцѐ галузі фармаціѐ.  

У підготовці фахівців фармацевтичної галузі діяльнісний підхід 

було реалізовано длѐ дослідженнѐ форм і методів професійної 

підготовки здобувачів фахової передвищої освіти, зокрема під час 

читаннѐ лекцій (класичних, інтерактивних), проведеннѐ семінарських, 

практичних та лабораторних занѐть із використаннѐм SMART-

технологій, технологій дистанційного навчаннѐ (на платформах 

Moodle, Google Classroom; додатків длѐ відеоконференцій Zoom, 

Google Meet) у Житомирському базовому фармацевтичному фаховому 

коледжі переважно длѐ того, щоб майбутні фахівці фармацевтичної 

галузі усвідомили необхідність та важливість освіти длѐ підвищеннѐ 

професійного рівнѐ, активно долучилисѐ до навчальної діѐльності. На 

засадах діѐльнісного підходу базуютьсѐ використаннѐ сучасних 

інноваційних технологій у професійній підготовці фахівців.  

Діѐльнісний підхід передбачаю зв’ѐзок змісту фахової підготовки 

і навчаннѐ з професійноя-трудовоя діѐльністя майбутніх фахівців 
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фармації. Міжнародні стандарти передбачаять, що сучасна аптека 

повинна здійснявати такі види діѐльності:  

– діѐльність, пов’ѐзану з пропагандоя здорового способу життѐ і 

профілактикоя захворявань; 

– діѐльність, пов’ѐзану з постачаннѐм, використаннѐм лікарських 

засобів і товарів медичного призначеннѐ; 

– діѐльність, пов’ѐзану з самолікуваннѐм, вклячаячи поради 

щодо раціонального використаннѐ ліків длѐ лікуваннѐ хвороб, ѐкі 

можуть успішно бути ліквідовані самолікуваннѐм; 

– діѐльність, ѐка пов’ѐзана з впливом на раціональне 

прописуваннѐ й використаннѐ лікарських засобів. 

Таким чином, діѐльність, діѐльнісний підхід передбачаять 

професійне навчаннѐ, що ю важливим чинником професійного 

становленнѐ й розвитку майбутнього фахівцѐ галузі фармації. 

Згідно з принципами діѐльнісного підходу, зміст навчальних 

програм із хімічних дисциплін і навчальних занѐть доцільно формувати з 

урахуваннѐм майбутньої професійної діѐльності випускника 

фармацевтичного закладу фахової передвищої освіти. У контексті 

діѐльнісного підходу діѐльність – це сутність процесу навчаннѐ, а 

формуваннѐ способу дій майбутнього фахівцѐ – кінцева мета навчаннѐ. 

Діѐльнісний підхід передбачаю, з одного боку, активну позиція 

здобувача освіти, його активну самостійну роботу, прагненнѐ до 

розвитку, творчості, вкляченості в різні види освітньої діѐльності, а, з 

іншого боку, викладач повинен організувати діѐльність студента, 

активізувати її та перевести його в позиція суб’юкта пізнаннѐ, спіл-

куваннѐ; формувати вміннѐ обирати ціль, планувати діѐльність, організо-

вувати, виконувати, регулявати, аналізувати й оцінявати її результати. 

На занѐттѐх з хімічних дисциплін у фармацевтичному коледжі 

діѐльнісний підхід реалізуютьсѐ ѐк під час виконаннѐ лабораторної 

роботи, де відпрацьовуятьсѐ дослідницькі вміннѐ, так і під час 

вирішеннѐ професійно спрѐмованих завдань ‒ кейсів (Vitvytska, 

Kovalchuk, 2021).  

Виконаннѐ кейсів ‒ це реалізаціѐ ѐк діѐльнісного, так і 

інтегративного підходів. Сутність інтегративного підходу до освітнього 

процесу полѐгаю в установленні зв’ѐзків між знаннѐми шлѐхом 

дидактичного обґрунтуваннѐ та перетвореннѐ реально існуячих зв’ѐзків 

між понѐттѐми, ѐвищами, науками тощо. Інтеграціѐ в освітньому процесі 

підготовки фахівців фармації виконую такі функції: освітня (підвищеннѐ 

рівнѐ науковості й доступності навчаннѐ, практичне застосуваннѐ 
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отриманих знань у професійній діѐльності, формуваннѐ цілісної системи 

знань, узагальненнѐ знань тощо); виховну (стимуляваннѐ низки 

позитивних ѐкостей особистості й формуваннѐ фахового світоглѐду, 

професійної етики, поваги до професії фармацевтичного працівника); 

розвивальну (підвищеннѐ інтересу до навчального матеріалу, розвиток 

міждисциплінарних умінь, навичок, оперативності знань, логічного 

мисленнѐ); стимулявальну (посиленнѐ інтересу до сучасних тенденцій 

розвитку фармацевтичної та медичної наук); методологічну 

(забезпеченнѐ системи змісту, методів, прийомів та навичок, підвищеннѐ 

науково-теоретичного рівнѐ навчаннѐ, виѐвленнѐ юдності в процесах та 

ѐвищах, урахуваннѐ комплексності проблем фармацевтичної галузі); 

організаційну (упровадженнѐ ефективних новітніх технологій навчаннѐ, 

розробка інтегративних курсів); психологічну (розвиток психологічних 

навичок спілкуваннѐ длѐ досѐгненнѐ довіри та взаюмопорозуміннѐ з 

паціюнтом, колегами в майбутній професійній діѐльності). 

Наведемо приклад кейсу, ѐкий використовуюмо на 

лабораторному занѐтті з органічної хімії (ІІ курс), тема: 

«Галогенопохідні вуглеводнів»:  

Хлороформ (СНСl3) ‒ прозора, безбарвна, важка летка рідина з 

характерним солодким запахом. Під час тривалого контакту з 

повітрѐм може накопичувати небезпечну кількість дуже отруйного 

фосгену та хлороводня. 

Уперше ѐк засіб длѐ наркозу хлороформ був використаний під 

час хірургічних операцій шотландським лікарем Симпсоном у 1848 р. 

Відомий лікар М. І. Пирогов використовував хлороформ у ѐкості 

інгалѐційного наркозу на полі боя під час наданнѐ допомоги 

пораненим солдатам. Тривалий час хлороформ був домінувальним 

інгалѐційним анестетиком, а тепер витіснений менш токсичними 

анестетиками через своя негативну дія на печінку та нирки. Може 

використовуватисѐ ѐк відволікаяча речовина з подразливим 

впливом на шкіру (зазвичай у суміші з метилсаліцилатом, 

скипидаром тощо) під час лікуваннѐ невралгій та міозитів. 

Запитаннѐ до кейсу: 

1. Укажіть правила зберіганнѐ хлороформу. 

2. Чому хлороформ не використовуять у ѐкості інгалѐційного 

наркозу в сучасній медицині? 

3. Укажіть на порушеннѐ правил зберіганнѐ хлороформу, ѐкщо 

на аптечному складі в балоні зі світлого скла об’юмом 5 дм3 

зберігалосѐ 200 см3 хлороформу. 
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4. Запропонуйте ѐкісні реакції на виѐвленнѐ доброѐкісності 

хлороформу. 

5. Проведіть дослідженнѐ виданого зразку хлороформу на 

доброѐкісність. 

Розв’ѐзаннѐ кейсу сприѐю розвиткові критичного мисленнѐ, 

креативності, гнучкості у вирішенні професійних питань та мотивую 

студентів на самостійне опануваннѐ новими знаннѐми й уміннѐми. 

Реалізаціѐ інтегративного підходу даю можливість формувати у 

здобувачів освіти знаннѐ, що характеризуятьсѐ вищим рівнем 

осмисленнѐ, динамічністя їх застосуваннѐ в професійних ситуаціѐх, 

підвищеннѐм їхньої діювості. 

Нами здійсняютьсѐ тісний міждисциплінарний зв’ѐзок у процесі 

викладаннѐ різних хімічних дисциплін (неорганічна, органічна хіміѐ, 

аналітична, фізична та колоїдна, біологічна, фармацевтична хіміѐ), у тому 

числі й вибіркових (косметична хіміѐ) в Житомирському базовому 

фармацевтичному фаховому коледжі, що розкриваю підґрунтѐ длѐ 

використаннѐ інтегративного підходу у процесі формуваннѐ професійної 

компетентності майбутніх фармацевтів. Љожна хімічна дисципліна 

органічно поюднуютьсѐ в загальній системі міждисциплінарної взаюмодії, 

ѐка підпорѐдкована принципу професійності навчаннѐ. 

Інтегративний підхід передбачаю синтез, поюднаннѐ знань, 

здатність відтворявати, узагальнявати й застосовувати отримані під 

час вивченнѐ ѐк різних хімічних дисциплін, так і різних навчальних 

предметів знаннѐ та вміннѐ длѐ рішеннѐ конкретних професійних 

завдань; усвідомленнѐ і практичну оріюнтованість знань, розуміннѐ 

сфери застосуваннѐ інформації, здатність накопичувати й виділѐти 

знаннѐ, необхідні длѐ вирішеннѐ певних професійних завдань.  

Інтегративний підхід у формуванні професійної компетентності 

майбутніх фахівців фармації у процесі вивченнѐ хімічних дисципліни 

сприѐю створення внутрішньої мотивації здобувачів освіти до 

змістовної навчальної діѐльності та особистого професійного розвитку. 

Отже, в умовах фахової підготовки майбутніх працівників галузі 

фармаціѐ інтегративний підхід здійсняютьсѐ такими шлѐхами: 

установленнѐм зв’ѐзків між загальноосвітніми, гуманітарними, 

хімічними та фармацевтичними дисциплінами, ѐкі вивчаятьсѐ в 

коледжі; упровадженнѐм в освітній процес занѐть 

міждисциплінарного характеру; створеннѐм інтегрованих навчальних 

програм, посібників та вкляченнѐм у навчальні плани інтегрованих 

курсів, ѐк обов’ѐзкових, так і за вибором. 
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Особистісно-орієнтований підхід реалізуютьсѐ у процесі 

вивченнѐ хімічних дисциплін через використаннѐ професійно-

оріюнтованих завдань різного рівнѐ складності, вирішеннѐ ѐких 

моделяю ситуації, з ѐкими здобувачі фахової передвищої освіти 

зіткнутьсѐ в реальній професійній діѐльності. 

На думку О. Музики, професійно-оріюнтовані завданнѐ ‒ це 

певна абстрактна модель реальної проблемної ситуації прикладного 

характеру в професійній сфері діѐльності, сформульована у 

вербальній, знаковій або образно-графічній формі (Музика, 2010). 

Розрізнѐять три рівнѐ складності професійно-оріюнтованих 

завдань: 

1 рівень ‒ рівень відтвореннѐ (репродуктивний), длѐ вирішеннѐ 

завдань такого рівнѐ потрібні лише теоретичні знаннѐ; 

2 рівень ‒ рівень зв’ѐзку, длѐ вирішеннѐ таких завдань необхідні 

знаннѐ декількох дисциплін; 

3 рівень ‒ пошуково-творчий, длѐ вирішеннѐ завдань такого 

рівнѐ потрібний дослідницький підхід, самостійне вивченнѐ нового 

матеріалу, пошук декількох способів вирішеннѐ одніюї проблеми та 

окресленнѐ найбільш ефективного з них. 

Наведемо приклади професійно оріюнтованих завдань різного 

рівнѐ складності, ѐкі використовуятьсѐ під час вивченнѐ неорганічної 

хімії (ІІ курс) у фармацевтичному фаховому коледжі. 

Професійно-оріюнтоване завданнѐ рівнѐ відтвореннѐ (тема 

лабораторного занѐттѐ: «Елементи V А групи»): Амоніак: будова 

молекули, властивості, добуваннѐ. Утвореннѐ йону амонія. Солі 

амонія, їх властивості. Якісна реакціѐ на катіон амонія. 

Професійно оріюнтоване завданнѐ рівнѐ зв’ѐзку (тема 

лабораторного занѐттѐ: «Елементи VІІ А та VI А групи»): Йод. Фізичні 

та хімічні властивості, способи добуваннѐ. Якісна реакціѐ на йодид-

йон. Оксигеновмісні сполуки Йоду. Біологічна роль та використаннѐ 

сполук Йоду у фармації та медицині. 

Щоб розкрити це питаннѐ необхідні знаннѐ неорганічної хімії, 

біології, домедичної допомоги, що створяю підґрунтѐ длѐ подальшого 

вивченнѐ фармацевтичної хімії, технології ліків та фармакології. 

Професійно оріюнтоване завданнѐ пошуково-творчого рівнѐ 

(Модульний контроль 2): у трьох пронумерованих пробірках без 

етикеток містѐтьсѐ: магній хлорид MgCl2, натрій сульфіт Na2SO3 

та калій орто-фосфат K3PO4. За допомогоя ѐких хімічних реакцій 

можна розпізнати ці речовини? Скласти план розпізнаваннѐ та 
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відповідні рівнѐннѐ реакцій у йонно-молекулѐрній формі. Відповідь 

підтвердити експериментально. 

Вирішеннѐ завданнѐ потребую аналітичного мисленнѐ; знань 

ѐкісних реакцій на катіони, аніони; умов проведеннѐ реакцій 

ідентифікацій; пошуку найбільш оптимального способу розпізнаваннѐ 

хімічних речовин; знаннѐ правил техніки безпеки поводженнѐ з 

хімічними реактивами, лабораторним посудом та допоміжним 

приладдѐм. Такого плану професійно-оріюнтовані завданнѐ вклячаять 

проведеннѐ власного дослідженнѐ, готуять здобувачів фахової освіти 

до вивченнѐ фармацевтичної хімії та сприѐять формування 

професійної компетентності майбутніх фахівців фармації. 

У кожному професійно оріюнтованому завданні закладено 

повний цикл вирішеннѐ задачі: постановка проблеми; актуалізаціѐ 

теоретичних знань, здобутих під час навчаннѐ; самостійний пошук 

інформаційних джерел, необхідної літератури; виробленнѐ декількох 

способів вирішеннѐ завданнѐ, окресленнѐ найбільш оптимального; 

самоаналіз та розробка програми власної траюкторії розвитку. 

Забезпеченнѐ високоѐкісної професійної підготовки випускників 

фармацевтичних закладів і формуваннѐ високого рівнѐ 

конкурентоспроможності фахівців базуютьсѐ на основних положеннѐх 

компетентнісного підходу.  

На сьогодні компетентнісний підхід ю втіленнѐм інноваційного 

процесу у фармацевтичну освіту. Він забезпечую виробленнѐ низки 

компетенцій, ѐкими маю оволодіти кожен фармацевт (знаннѐ, уміннѐ і 

навички з професійної діѐльності; комунікативні вміннѐ й навички, 

здатність спілкуватисѐ та консультувати відвідувачів аптечних закладів та 

інших) і сприѐю формування клячових, предметних та 

загальногалузевих (фахових) компетентностей. Професійна освіта 

повинна сприѐти формування критичного мисленнѐ, індивідуальному 

розвиткові творчих здібностей особистості, постійному вдосконалення 

професійної підготовки фахівців. 

Науковцѐми Н. Радіоновоя та А. Трѐпіциноя розроблено 

поетапне формуваннѐ компетентності фахівцѐ з позицій 

компетентнісного підходу, що не суперечить нашим поглѐдам щодо 

формуваннѐ професійної компетентності майбутнього фармацевтичного 

працівника: на першому етапі відбуваютьсѐ розвиток клячових 

компетентностей професійного розвитку майбутнього фахівцѐ фармації; 

на другому – інтеграціѐ предметних і клячових компетентностей; 

третій етап характеризуютьсѐ інтеграціюя базових і предметних із 



Педагогічні науки: теорія, історія, інноваційні технології, 2022, № 1 (115) 

70 

загальногалузевими (фаховими) компетентностѐми; на четвертому 

етапі реалізуютьсѐ становленнѐ професійної компетентності фахівцѐ.  

Љомпетентнісний підхід поюдную освітній процес та його 

розуміннѐ, у процесі ѐкого відбуваютьсѐ становленнѐ особистісної 

позиції майбутнього фармацевтичного працівника, формуютьсѐ його 

ставленнѐ до предмета своюї діѐльності. Основна мета цього підходу 

полѐгаю в тому, що основним результатом освіти ю не окремі знаннѐ, 

уміннѐ та навички, а здатність і готовність лядини до ефективної й 

продуктивної діѐльності. Формуляваннѐ результатів освіти у формі 

компетентностей, здатності випускників виконувати ті чи інші 

професійні обов’ѐзки дозволѐю відповідати сучасній тенденції 

професійної освіти – формуваннѐ фахівцѐ, здатного швидко 

адаптуватисѐ до умов праці, що зміняятьсѐ навіть у межах професії.  

Љомпетентнісний підхід у навчанні спрѐмовуютьсѐ на 

самостійність особистості у вирішенні проблем у незнайомих 

ситуаціѐх, тобто на формуваннѐ в майбутніх фахівців професійно 

важливих ѐкостей і вмінь, ѐкі допоможуть їм вільно оріюнтуватисѐ в 

ситуаціѐх невизначеності професійного середовища й успішно 

вирішувати пов’ѐзані з цим завданнѐ. 

Наведемо приклади компетентністно оріюнтованих завдань, 

спрѐмованих на закріпленнѐ знань, умінь, навичок та їх застосуваннѐ, 

ѐкі доцільно використовувати на занѐттѐх хімічних дисциплін у 

фармацевтичному фаховому коледжі. 

Приклад 1 (ІІ курс, органічна хіміѐ, тема лабораторного занѐттѐ: 

«Гідроксикислоти. Фенолокислоти»). 

Фармацевт готувала розчини антикоагулѐнтів – 3,8 % калій 

цитрату та 1,34 % натрій оксалату, ѐкі використовуятьсѐ длѐ 

консервуваннѐ крові станціѐми переливаннѐ крові. Запропонуйте 

спосіб і відповідні хімічні реакції длѐ виѐвленнѐ кожної речовини. 

Приклад 2 (ІІ курс, неорганічна хіміѐ, тема лабораторного 

занѐттѐ: «Вода. Розчини. Властивості розчинів електролітів»). 

Кальцій хлорид застосовуютьсѐ ѐк кровоспинний засіб, що 

підвищую згортаннѐ крові. Обчисліть масу кристалогідрату 

CaCl2x6H2O, необхідну длѐ приготуваннѐ 500 г 10 % розчину кальцій 

хлориду. 

Отже, компетентісно оріюнтоване навчаннѐ на занѐттѐх із 

хімічних дисциплін тісно пов’ѐзано з реалізаціюя принципів активізації 

процесу навчаннѐ, відповідно до ѐких здобувачі фахової передвищої 

освіти маять самі збирати інформація длѐ вирішеннѐ навчальних 
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проблем. Це зміняю роль «викладач-студент». Досвід підтверджую, що 

викладачі виступаять у ролі консультантів, координаторів. Водночас 

активізаціѐ процесу навчаннѐ передбачаю посилене використаннѐ 

інноваційних методів навчаннѐ, що дозволѐять наблизити процес 

навчаннѐ до умов реальної практики, зробити його динамічним, 

творчим, дослідницько-оріюнтованим (Vitvytska, Kovalchuk, 2021). У 

процесі оволодіннѐ навчальноя діѐльністя здобувач фахової 

передвищої освіти маю оволодіти «динамічноя комбінаціюя знань, 

умінь, навичок, способів мисленнѐ, поглѐдів, цінностей, інших 

особистих ѐкостей, що визначаять здатність особи успішно 

соціалізуватисѐ, провадити професійну та/або подальшу навчальну 

діѐльність» («Про освіту», Закон України від 5 вереснѐ 2017 року). 

Технологічний підхід характеризую спрѐмованість у навчанні хімії 

на оптимізація, інтенсифікація, удосконаленнѐ, підвищеннѐ результа-

тивності навчаннѐ. Технологіѐ педагогічної діѐльності забезпечую в 

умовах формуваннѐ професійної компетентності майбутніх фармацевтів 

відповідність результату діѐльності попередньо поставленим цілѐм.  

Термін «технологіѐ» означаю знаннѐ про майстерність. У 

педагогічній літературі технологія розглѐдаять ѐк сукупність і 

послідовність методів і процесів, ѐкі дозволѐять одержати 

запланований результат. Ю. Дзябенко та Л. Олійник під технологіюя 

навчаннѐ вбачаять упорѐдковану сукупність і послідовність методів та 

процесів, ѐкі забезпечуять реалізація проюкту дидактичного процесу 

й досѐгненнѐ діагностованого результату. Навчальна технологіѐ 

моделяю шлѐх засвоюннѐ конкретного навчального матеріалу в межах 

відповідної хімічної дисципліни, модулѐ, теми, питаннѐ.  

У педагогічній літературі виділені такі критерії технологічності 

навчаннѐ: системність, науковість, концептуальність, відтворяваність, 

керованість, діагностичність, ефективність навчаннѐ, його 

вмотивованість, алгоритмічність, інформаційність, оптимальність тощо.  

Реалізаціѐ технологічного підходу у процесі формуваннѐ 

професійної компетентності фармацевтичного фахівцѐ, на нашу думку, 

надаю можливість: 

1. Створити позитивну мотивація до вивченнѐ базових 

(загальноосвітніх), професійно значущих (дисциплін хімічного циклу), 

фахових (фармацевтичних) дисциплін та професійної діѐльності.  

2. Реалізувати інтелектуальний потенціал кожного студента та 

сприѐти вибору правильної індивідуальної траюкторії розвитку і 

професійного зростаннѐ. 
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3. Підготувати здобувачів фармацевтичної освіти до реальної 

професійної діѐльності. 

На наш поглѐд, технологічний підхід ю оптимальним длѐ 

дослідженнѐ проблеми формуваннѐ професійної компетентності 

фахівцѐ. Саме технологічний підхід, порѐд із іншими методологічними 

підходами, сприѐю переходу від компетенцій майбутнього фахівцѐ 

фармації до його професійної компетентності. 

Отже, до основних технологій навчаннѐ, ѐкі використовуятьсѐ 

нами у формуванні професійної компетентності майбутніх 

фармацевтів у процесі вивченнѐ хімічних дисциплін, належать: 

проблемне навчаннѐ (використаннѐ проблемних питань, створеннѐ 

проблемних ситуацій на всіх етапах процесу навчаннѐ, стимуляваннѐ 

самостійної пізнавальної, пошуково-дослідної діѐльності студента); 

технологіѐ індивідуалізації навчаннѐ (розробка індивідуальних 

завдань, робочих зошитів, лабораторних журналів; наданнѐ свободи у 

виборі вибіркових дисциплін; індивідуальна консультативна допомога 

здобувачу освіти); інформаційні технології навчаннѐ (використаннѐ 

під час лекційних, лабораторних занѐть текстової, графічної, 

ілястративної, анімаційної інформаціѐ у виглѐді презентацій, відео 

роликів; використаннѐ технологій дистанційного навчаннѐ); 

алгоритмізаціѐ навчаннѐ (розробка й упровадженнѐ в освітній 

процес опорних схем, тренінгів, тренажерів, алгоритмів, моделяваннѐ 

способів розв’ѐзуваннѐ розрахункових та експериментальних задач). 

Основними характеристиками технологічного підходу до 

навчаннѐ хімічних дисциплін ю: чітка постановка кінцевої мети; 

розробка об’юктивних методів контроля її досѐгненнѐ. 

Таким чином, упровадженнѐ сучасних методологічних підходів у 

вивченнѐ хімічних дисциплін майбутніми фахівцѐми фармації 

зоріюнтоване не лише на засвоюннѐ знань, умінь, способів практичної 

діѐльності, а й підвищеннѐ ѐкості наданнѐ компетентної консультативної 

допомоги населення з питань профілактики захворявань і лікуваннѐ 

хвороб, а отже, на збереженні здоров’ѐ нації. 

Висновки та перспективи подальших наукових розвідок. 

Проведене дослідженнѐ, власний досвід засвідчую, що професійна 

підготовка фахівців фармацевтичної галузі на занѐттѐх хімічних 

дисциплін може бути ефективноя за умов реалізації системного, 

діѐльнісного, інтегративного, особистісно-оріюнтованого, 

компетентнісного, технологічного підходів. 
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Перспективоя подальших досліджень ю розробка методики 

формуваннѐ професійної компетентності майбутнього фахівцѐ у 

фармацевтичному коледжі на засадах системного, діѐльнісного, 

інтегративного, особистісно-оріюнтованого, компетентнісного, 

технологічного підходів; розробка професійно оріюнтованих завдань, 

кейсів із хімічних дисциплін різного рівнѐ складності та впровадженнѐ 

їх в освітній процес з метоя перевірки їх ефективності щодо 

формуваннѐ професійної компетентності майбутніх фахівців фармації. 
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SUMMARY 
Kovalchuk Iryna. Implementation of methodological approaches to the 

formation of professional competence of future pharmacists in the process of studying 
chemical disciplines. 

The article identifies methodological approaches to the formation of 
professional competence of future pharmacy professionals as well as presents author’s 
own experience of their implementation in Zhytomyr college of pharmacy. The 



Педагогічні науки: теорія, історія, інноваційні технології, 2022, № 1 (115) 

74 

expediency of professional training of specialists in the pharmaceutical industry in the 
process of studying chemical disciplines on the basis of systemic, activity, integrative, 
personality-oriented, competence-based, technological approaches has been proved. 

The realization of the systemic approach according to the curriculum of 
preparation of professional junior bachelors of specialty 226 “Pharmacy, industrial 
pharmacy” is characterized; the principles of the systemic approach used in the process 
of studying chemical disciplines are analyzed. The use of modern innovative 
technologies in the professional training of specialists is revealed on the basis of 
activity and integrative approaches; the role of “cases” in teaching chemistry, which 
contributes to the formation of professional competence of students of professional  
higher education, as well as creative development of the future pharmacists and their 
appropriate long-term choice of own vector of sustainable education, has been 
identified and reviewed. The functions of integration of training pharmacy specialists in 
the educational process are determined. The role of personality-centered approach 
through the use of professionally-oriented tasks of different levels of complexity, the 
solution of which models the situations that students will face in future professional 
activities, is illustrated, the step-by-step formation of the specialists’ competence from 
the standpoint of the competence approach is revealed. It is proved that training on the 
basis of the competence approach forms in students the qualities necessary for the 
implementation of professional activity(ies). The criteria and essence of the 
technological approach are considered, the basic technologies of training, which are 
effective in professional preparation of future pharmacists in the course of studying of 
chemical disciplines, are characterized. 

Prospects for further research are outlined, among which are the following: to 
develop professionally-oriented tasks, “cases” of varying complexity in chemical 
disciplines and their implementation in the educational process in order to test their 
effectiveness in shaping the professional competence of future pharmacists. 

Key words: pharmaceutical education, professional competence, systems 
approach, activity approach, integrative approach, personality-centered approach, 
competence approach, technological approach, case study, professionally oriented 
tasks, college. 
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ТЕОРЕТИЧНІ ТА МЕТОДИЧНІ ЗАСАДИ ФОРМУВАННЯ МАЙСТЕРНОСТІ 

КОНЦЕРТМЕЙСТЕРА В СФЕРІ ХОРЕОГРАФІЧНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 
 

Дослідженнѐ спрѐмоване на обґрунтуваннѐ теоретичних і методичних 
засад формуваннѐ майстерності сучасного концертмейстера дисциплін 
напрѐму «Хореографіѐ» в закладах вищої освіти. Проаналізовано критерії 
професійної майстерності піаніста-концертмейстера щодо вдосконаленнѐ 
особистих професійних ѐкостей у хореографічній діѐльності, основними з ѐких ю 
професійна компетентність, гуманістична спрѐмованість, виконавська 
техніка, імпровізаційна творчість. Розглѐнуто співвідношеннѐ понѐть 


